

# Колхозная ПРАВДА

№ 30 (1663) Среда 11 марта 1942 года.

Орган райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Бутурлинского района, Горьковской области  
Год издания 11-й  
Выходит 13 раз в месяц  
Цена № 5 копеек

## Хорошо подготовим тягловую силу к весеннему севу

Весенний сев — решающий этап в борьбе за полное обеспечение Красной Армии и всей нашей страны хлебом, мясом, овощами и сырьем для промышленности. И к нему надо тщательно подготовиться. Нельзя забывать, что основные кадры сельского хозяйства призваны для защиты родины, для нужд фронта колхозы выделили также значительную часть лошадей. К тому же план весновспашки по сравнению с прошлым годом значительно увеличивается и поэтому средняя норма выработки на лошадь в гектарах возрастает.

Эти обстоятельства налагают особую ответственность на руководителей колхозов за состояние и подготовку тягловой силы к полевым работам.

В колхозах есть немало образцов хорошего ухода за конем и рогатым скотом, который готовится к полевым работам. В колхозах „Ударник“ (Мисюриха), „Из искры пламя“ весь конский состав имеет хорошую и среднюю упитанность. Эти кони на полевых работах не подведут. Хорошо готовят к весенним работам крупный рогатый скот в колхозе „Большевик“, Погородовского сельсовета. Специально выделенный для обучения рогатого скота колхозник Филатов Михаил Андреевич уже обучил двух быков и сейчас на них производится много работы. Три быка обучены работать в колхозе „Заветы Ильича“. В отдельных колхозах начинают обучать нетелей.

Однако в ряде колхозов тягловой силе, особенно коню, совершенно не уделяется внимания. В колхозе им. Ленина (Урга) из 72 рабочих лошадей имеется 15 истощенных и 35 нижесредней упитанности. Безответственность правления здесь привела к тому, что из 30 конематов 16 абсбтировали. В колхозе „Вперед“ (Каменищи) из 57 рабочих лошадей — 13 истощенных и 23 нижесредней упитанности.

Еще хуже обстоит дело в колхозе им. Сталина, Погородовского сельсовета. Из 38 рабочих лошадей здесь имеется 8 истощенных и 22 нижесредней упитанности. В этих колхозах загружают коня чрезмерной работой, а о кормах никто не думает. Уход за лошадью обезличен: в один и тот же день она иногда попадает в руки нескольких человек. Конюхи своих обязанностей не выполняют, а правления колхозов задерживают в колхозных амбарах выделенные концентрированные корма для лошадей.

Все эти факты безответственного отношения к коню со стороны руководителей колхозов, конюхов и ездовых должны встретить нетерпимое отношение к себе как общественных, так и следственных органов. В прокуратуру поступает немало

материалов о гибели коня, вызванной варварским отношением к нему, однако, с ее стороны мер никаких не принимается.

В колхозе „Соцгоспострой“, вследствие преступной безхозяйственности, пало 50 процентов лошадей. Материал об этом в прокуратуру поступил уже давно, но до сих пор она почему-то „не может“ найти виновника. Пора поставить дело так, чтобы каждый конюх, каждый ездовой чувствовал личную ответственность за прикрепленную к нему лошадь.

Время не терпит, весенние полевые работы не за горами. Надо немедленно принять решительные меры к тому, чтобы в конюху улучшить уход за конем, навести надлежащий порядок на конных дворах, хорошо организовать труд конюхов, установить ветеринарно-зоотехническое обслуживание коня. Надо сейчас же поставить на длительный отдых и усиленное кормление всех истощенных лошадей, среднеупитанных давать меньшую нагрузку, усилить кормление, организовать лечение больных лошадей. Чтобы обеспечить рабочий скот кормами на период весеннего сева, каждая лошадь должна быть обеспечена не менее чем 3 центи. овса и 6-8 центи. грубых кормов. За полмесяца до выезда в поле все лошади должны быть поставлены на отдых и усиленное кормление.

В тщательной подготовке тягловой силы к весеннему севу должны принять участие все зоотехники, агрономы, председатели сельсоветов и секретари первичных парторганизаций. Они обязаны установить надлежащий контроль за подготовкой коня к севу и повседневное наблюдение за тем хорошо ли и вовремя конюхи кормят, поят, чистят коня, ухаживают за стойлами, как эксплуатируется конь на работе.

Огромную роль в весеннем севе должен сыграть крупный рогатый скот. Для того, чтобы в срок и качественно провести весенний сев, надо привлечь к работам максимум этих животных. И обучать не только быков и нетелей, но и продуктивный скот. Необходимо, чтобы руководители колхозов, не медля ни одного дня, выделели особые люди для обучения работам рогатый скот, освободив их от других дел.

Сейчас нет более ответственной и почетной задачи, как подготовка к весеннему севу. Долг каждого колхозника, руководителя колхоза, сельсовета, каждого коммуниста и комсомольца — все силы и знания, всю энергию направить на то, чтобы колхозы во-время подготовились к весеннему севу, организовали успешное его проведение и максимально помогли этим Красной Армии разгромить и уничтожить гитлеровскую грабьярмию, вторгшуюся на нашу священную землю.

## Окажем помощь колхозам

В подготовке и проведении весеннего сева в условиях великой отечественной войны наши колхозы встретятся с неизбежными трудностями. Поэтому мы, подростки, решили оказать всестороннюю помощь своему колхозу „Красный штурмовик“, чтобы, несмотря на любые трудности, он образцово подготовился и в максимально сжатые сроки провел сев.

Многие из нас уже сейчас стараньем своим активно помогают колхозу. Парни и девушки ежедневно собирают и вывозят местные удобрения, готовят семена, инвентарь и некоторые помогают колхозу хорошо подготовить коня.

Темами военного времени мы обещаем работать в дни выезда в поле. Сейчас каждый из нас прикреплен к бригаде, звену в качестве пахарей, бороновальщиков и взял на себя обязательство систематически перевыполнять задания, бережно относиться к порученному инвентарю и особенно беречь коня.

Мы призываем последовать нашему примеру всех подростков района, ибо помогая колхозам, мы окажем большую поддержку нашим отцам и братьям на фронте в разгроме и уничтожении гитлеровских бандитов.

Молодежь колхоза „Красный штурмовик“: **Ваня Дикунев, Маруся Верхолетова, Павлик Карасев, Лида Михайлова, Костя Рябухин.**  
с. Борнуково.

## ЧТО ПОКАЗАЛ СМОТР КОНЯ

На днях в нашем колхозе им. 1 Мая, Б. Яшенского сельсовета, проведен смотр готовности коня к весеннему севу. Комиссия отметила, что из 20 лошадей хорошую упитанность имеют 10, вышесреднюю — 1, нижесреднюю — 9, что характеризует собой явно недостаточное внимание конюхов к порученному им делу.

По окончании осмотра комиссия передала правлению колхоза и конюхам т. т. Коробову и Конькову улучшить уход и кормление лошадей с тем, чтобы к весеннему севу не было ни одного коня нижесредней упитанности.

Председатель колхоза **Ф. Зайцев.**

## На танк „Тракторист“

Коллектив Каменищенской МТС горячо поддержал инициативу сергачских трактористов — послать на фронт в подарок танк „Тракторист“. В сборе средств на танк активное участие приняли все трактористы, занятые на ремонте машин, и молодежь, обучающаяся тракторному делу, а также служащие Каменищенской МТС.

В настоящее время на танк „Тракторист“ в Каменищенской МТС собрано 2.450 рублей.  
**О. Докукина.**

## От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 9 марта)

В течение 9 марта наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали продвигаться вперед и заняли несколько населенных пунктов.

За 7 марта уничтожено не 29 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 36 немецких самолетов.

За 8 марта обито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 39 самолетов противника. Наши потери — 10 самолетов.

За 9 марта под Москвой обито 4 немецких самолета.

В течение 8 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 13 немецких танков, 210 автомашин с войсками и грузами, около 70 повозок с боеприпасами, 3 бензоаппарата, 3 автоцистерны с горючим, 31 орудие, 12 зенитно-пулеметных точек, 49 минометов, взорвано 8 складов с боеприпасами, сожжено 5 складов с горючим, рассеяны и частью уничтожены эскадрон конницы и до 5 рот пехоты противника.

За истекшую неделю с 1 по 7 марта немецкая авиация потеряла 358 самолетов. Наши потери за этот же период 65 самолетов.

Наши части, действующие на одном из участков Ленинградского фронта, продолжая развивать наступательные операции, уничтожили 2 немецких танка, артиллерийскую и минометную батареи, 2 противотанковых орудия, 6 станковых и ручных пулеметов и 2 бронемашин. Противник потерял убитыми свыше 800 солдат и офицеров.

Одна наша часть, действующая на Юго-Западном фронте, сломив упорное сопротивление противника, заняла населенный пункт Т. На поле боя осталось около 700 вражеских трупов. В бою отличился

старший сержант тов. Гоженко. Он уничтожил 2 немецких пулеметных расчета и захватил их пулеметы.

Группа разведчиков во главе со старшим лейтенантом Рябенко внезапным налетом заняла один населенный пункт и захватила 25 автомашин, 150 велосипедов, 10 мотоциклов и другое военное имущество.

Отряд орловских партизан под командованием тов. П. истребил 23 гитлеровских солдат и 2 офицеров, уничтожил 2 немецких автомашины с ценным военным грузом. Партизанами захвачено большое количество трофеев.

У немецкого солдата Иоганна Комад найдено неотправленное письмо к Иозефе Кембейр. В нем говорится: „Нам приходится голодать и мерзнуть, к тому же риску каждую минуту получить пулю... Верь мне, мы здесь достаточно пострадали. Из 280 человек нас осталось 96. Одни пали, другие ранены“.

Мобилизация многих квалифицированных рабочих на фронт приводит к дальнейшему снижению производительности труда на предприятиях Германии. По предварительным данным маястрата г. Герне, металлургический завод, шахты и коксовые печи, находящиеся в этом районе, дали в феврале продукции на 14 проц. меньше, чем в январе. Резко ухудшилось качество продукции и увеличилось число несчастных случаев. В январе несчастных случаев со смертельным исходом было 196, а в феврале 239.

7 колхозов Новосибирской области выделены для районов, освобожденных от немецких оккупантов, 114 лошадей и коров.

## ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ (Западный фронт).



В разведке. (Часть, которой командует капитан Васильев). Фото Д. Чернова. Фотохроника ТАСС.

## Юным пионерам Горьковской области

От красноармейцев, командиров и политработников танкового батальона

Наши юные друзья! Выражаем вам глубокую благодарность за построенный на ваши зрелства танк „Горьковский пионер“, который сейчас громит фашистских палачей.

Танк „Горьковский пионер“ находится в нашем танковом батальоне. С 14 по 20 февраля 1942 г. им уничтожено 6 пушек противника, 1 танк, 5 автомашин, 10 минометов, 12 пулеметов; гусеницами танка раздавлено до 100 фашистов. Ваш наказ, дорогие друзья, мы стараемся выполнять с честью. Танкисты экипажа „Горьковский пионер“, соревнуясь с другими экипажами, будут и впредь бесстрашно уничтожать немецких оккупантов.

Писать больше некогда — идем в атаку за населенный пункт Б. С приветом  
Комиссар батальона  
ст. политрук **К. Шпенков.**

# Отлично проведем весенний сев

Речь Михаила Ивановича КАЛИНИНА, произнесенная на совещании секретарей сельских комсомольских организаций Московской области

Товарищи, ваше совещание имеет определенную цель: посоветоваться, как лучше подготовиться к весенне-полевым работам, как лучше провести весенний сев. В связи с этим перед комсомольцами стоят очень серьезные задачи. Комсомольцы в деревне—большая сила. Если эту силу организовать, если комсомольская организация в колхозе сумеет вести за собой не только молодежь, но и взрослых колхозников, она добьется несомненных успехов в проведении весеннего сева.

Понятно, что подготовкой и проведением весеннего сева будет заниматься не только комсомол. Всем этим будут заниматься партийные и советские организации. Но, придавая очень большое значение успешному проведению сева, мы хотим, чтобы вся общественность была мобилизована, в том числе и комсомол.

Какие требования предъявляет война к весенним посевным работам?

Первое и главное—это расширение посевных площадей. Нужно добиться, чтобы было засеяно максимальное количество земли.

Московская область не изобилует свободными, необработанными землями, и когда я говорю о максимальном посеве под Москвой, то это значит, что нужно выполнить план весеннего сева, причем посеять надо в максимально короткие сроки, кроме этого, нужно использовать каждый свободный кусок земли, где бы он ни был, будь то крестьянский или колхозный огород, пристаниционный участок. Все должно быть использовано для того, чтобы посеять как можно больше сверх плана. И комсомольцы должны проявить большую инициативу, чтобы учесть эти свободные земли и заранее вместе с правлением колхоза подумать, как их по-хозяйски использовать. Если говорить применительно к Московской области, то здесь должны быть расширены посевы картофеля. Для Московской области это основная культура, картофель надо сеять там, где только можно. Скажу вам прямо—больше картофеля, товарищи комсомольцы, еще раз больше, и еще раз больше картофеля. Разумеется, нужно расширять и площади для посева огородных культур.

Поймите, товарищи, всю важность весенне-полевых работ этого года. Нужно добиться, чтобы в огромном процессе весенне-полевых работ, в котором участвуют миллионы людей, в особенности женщин, комсомольцы проявили свой молодой задор, влили в него свою молодую энергию.

Решительно и смело преодолевайте инертность, которую можно встретить в деревне, и по-боевому, по-комсомольски приводите в движение все рычаги для того, чтобы успешно провести весенний сев.

Комсомольские организации в колхозах должны помочь правлению колхоза, председателю привлечь к весенне-полевым работам всех колхозников, использовать всю тягловую силу, весь сельскохозяйственный инвентарь. Очень важно, чтобы уже сейчас все было готово к весеннему севу: и инвентарь отремонтирован, и семена подготовлены, и сбрау починена, и люди знали, на каком участке они будут работать, а главное, товарищи,

с первого дня добивайтесь, чтобы все было максимально использовано для успешного проведения весеннего сева, чтобы на весеннем севе была высоко поднята производительность труда.

Сейчас идет война. Я не ошибусь, если скажу, что в деревне все хотят, чтобы немцев побили.

Но просто хотеть—этого мало, это все равно, что ничего не делать. Если хочешь, чтобы немцев побили, то их нужно бить не словами, а делом. И вот, если говорить о Московской области, то нужно прямо сказать: если ты хочешь участвовать в победе над немецко-фашистскими захватчиками, то ты должен как можно больше посадить картофеля.

Конечно, крестьянка может вам сказать: как же я картофелем буду оккупантов бить? Такие настроения возможны, и вот вам, комсомольцам, надо рассказать колхозникам, что огромную Красную Армию, которая ведет борьбу с немецкими оккупантами и успешно идет на Запад,—эту армию нужно хорошо кормить, снабжать всем необходимым. Вы понимаете сами, что человек, находящийся в армии, переживает много лишений и невзгод. Воин сидит в окопах, день и ночь находится на морозе. Для того, чтобы у него была сила, чтобы у него была энергия, чтобы у него было всегда желание драться, чтобы у него был бодрый дух, для этого нужно бойца сытно и хорошо накормить. Если вас денька два—три не покормить, а потом объявить соревнование в беге или предложить играть в футбол, то каждый из вас скажет: я не могу бежать, или плохой из меня футболист. Значит бойцов нужно кормить хорошо, сытно, вкусно. Мы должны снабжать нашу армию в изобилии необходимыми продуктами. Мы должны дать армии и населению побольше мяса. Картофель—хороший корм для свиней, а чем больше мы откормим свиней, тем больше мяса получают армия и население.

Весенний сев в этом году в условиях военного времени должен быть проведен образцово, в минимально короткие сроки. Хорошим посевом мы должны заложить базу для получения высокого урожая.

Следовательно, товарищи комсомольцы, вы должны добиваться, чтобы весенний сев прошел хорошо, чтобы в первую очередь был выполнен план и максимально использован каждый клочок свободной земли. Вот в чем задача. Я бы сказал: эта задача должна стать законом для советского гражданина. Это первая задача, товарищи. Вторая—получить самый высокий урожай, взять от земли все, что она может дать. Вот почему качество весенне-полевых работ должно обеспечить успех урожая. И вы, товарищи комсомольцы, должны сделать все, что в ваших силах, для того, чтобы образцовым проведением весеннего сева заложить основу высокого урожая. Я не буду говорить здесь, что надо для этого делать. Вы—колхозники, вы знаете это не хуже меня.

Значит вы имеете два основных задания: первое—побольше посеять, второе—собрать богатый урожай. И в этом, товарищи, выразится ваше служение родине, ваша

помощь фронту, ваше самое эффективное участие в борьбе с фашизмом.

Здесь товарищи говорили о том, что комсомольцы очень многое делают для подготовки к весеннему севу, что они стараются хорошо подготовить колхозы к весенне-полевым работам. Это очень хорошо. Все это заслуживает похвалы, но я думаю, что некоторые комсомольцы пытаются подменить председателей колхозов.

Вы говорите: у нас не хватало того-то и того-то, мы ездили, достали, обменяли. А что же председатель делает? Сидит и на печке греется? Надо, чтобы председатель побольше работал. Ваше дело—помогать, нажимать, подталкивать, не давать покоя людям, жалить по-человечески, а когда члелы жалят человека, он тогда быстро поворачивается.

А что же получается,—вы все будете делать своими руками, а председатель колхоза будет отсиживаться: пусть, дескать, за меня другие сделают.

Имейте, товарищи комсомольцы, в виду: есть два способа руководства или участия в организации, в агитации, в пропаганде.

Один способ—это все делать самому. Вызывают такие комсомольцы, что все делают своими руками: он и избач, и собрание собирает, и доклады делает, и агитирует за привлечение новых членов в колхоз, и членские взносы принимает. Одним словом, один человек делает все, и он занят с утра до ночи, а другие комсомольцы, которые живут с ним бок-о-бок, ничем не нагружены. Так у нас бывает, и как будто немножко дело двигается, но я считаю, товарищи, что сила организатора должна состоять не только в том, что он сам работает, но и заставляет работать других, увлекает их за собой. Вот, если бы можно было предположить, что я будучи комсомольцем (этого, конечно, уже не может быть), (смех), и приехал бы в колхоз, то я ни в коем случае сам все делать не стал, а стремился бы всю работу с помощью местных людей проделать, чтобы каждый имел задание, каждый имел поручение, словом, чтобы каждый работал. Мало того, если бы я заметил, что один комсомолец только числится в комсомоле, а никакой работы не несет, то я бы его почаще нагружал. Вот сделай на милость то-то и то-то, и проверял бы почаще, что он делает, как он работает.

Только так мы можем добиться успеха. Поймите, товарищи, что когда много людей работают, когда каждый человек имеет дело, когда общекомсомольская работа распределяется между всеми комсомольцами, разумеется, тогда и дело лучше идет. Ведь десять человек все-таки сделают больше и лучше, чем один.

Молодежь нельзя организационно сглотить только на идейной почве. Не всегда идут в комсомол по идейным убеждениям. Конечно, в основе молодежи идет в комсомол из идейных побуждений, понимая, что комсомол—это первый и ближайший помощник партии, но есть молодые люди, которые, вступая в комсомол, еще слабо идейно подготовлены, смутно представляют себе идейное содержание работы комсомола. И

вот для того, чтобы и эту часть вступивших в комсомол сделать идейными, убежденными людьми, нужно с ними много работать. Нужно, чтобы человек к комсомолу привык, чтобы комсомольская организация стала частью его жизни, быта; вот для этого нужно, чтобы он изо дня в день что-то делал. На практической работе человек воспитывается, растет, крепнет как организатор, подымается идейно. Вот почему нужно, чтобы каждый комсомолец занимался практической работой, что-то постоянно делал и отвечал за свою работу перед комсомольской организацией. Только в дружной работе коллектива мы сможем воспитывать хороших организаторов, хороших работников.

Почему это у нас часто в колхозе бывает так: пока был хороший председатель колхоза, колхоз расцветал. Председатель уехал, посадили туда растюпу, и за год колхоз становится неузнаваемым, превращается в очень плохой. Происходит это только потому, что сами колхозники не втянуты в практические дела.

Вот почему вы, комсомольцы, если хотите стать подлинными организаторами в колхозе, должны не только помогать все делать,—вы должны быть хорошими организаторами, должны следить за работой бригадира, за работой председателя колхоза, за работой колхозника, помогать им, стахановцев колхозного производства поощрять, а нерадивых колхозников журить, пробирать. Нужно, чтобы комсомольцы в колхозе осуществляли общественное влияние, а не были администраторами.

Вы понимаете разницу между административным воздействием и общественным. Предположим, если бы провели открытое комсомольское собрание, на котором хорошо бы отчитали людей, скажем, к примеру, тех, которые занимаются спекуляцией, это имело бы общественное значение: постыдили бы такого человека за то, что он пользуется военной обстановкой и продает в тридорога картофель на рынке, постарались бы воздействовать на него общественным путем. Конечно, на спекулянта есть и другой способ воздействия—административный, но я говорю об общественном способе воздействия, который имеет большое значение в воспитании человека.

Сейчас в колхозах в основном работают женщины. Ваша задача, товарищи комсомольцы,—втянуть всех женщин в активную производственную работу, вызвать у них высокие патриотические чувства, увлечь их за собой. Вот если вы справитесь с этой задачей, то тогда работа комсомольской организации и ее влияние на массы будет очень эффективным.

Мы с вами уже договорились, что весенний сев проведем в этом году отлично, заложим основу высокого урожая. Но если вы хотите серьезно решать эту задачу, вы должны привлечь к работе побольше женщин, вы должны разъяснить колхозникам, что от успеха весеннего сева зависит снабжение нашей Красной Армии и народа продуктами. Я уверен, что все женщины у нас заинтересованы в том, чтобы больше и лучше снабдить нашу Красную Армию и наш тыл продуктами. Вы, комсомольцы, должны так поставить дело, чтобы на полях во время ве-

сеннего сева работали все колхозницы. Работу комсомольцев нужно измерять не только тем, что они сами делают, но и тем, как они увлекли за собой молодежь, всех колхозников, в особенности женщин. Нужно помнить, что женщины—основная сила в колхозе, и если мы привлечем к полевым работам всех женщин, вдохновим их высокими чувствами патриотизма, они сделают очень многое.

Я думаю, что комсомольцы найдут поддержку у всех колхозников и колхозниц, если будут со всей юношеской страстью бороться с бездельниками. Бездельник терпеть нельзя, особенно в военное время, когда идут ожесточенные бои, когда сотни людей ежедневно умирают на поле боя за нашу страну, за наше советское государство. Я думаю, что мы найдем сочувствие и поддержку у всего народа, если будем жестоко карать бездельников и тунеядцев.

Ни один честный человек в суровое время войны, когда на полях сражений решаются судьбы отечества, не может стоять в стороне от борьбы. Представьте себе такого человека, который ходит посмеиваясь, ничего не делает, да и делать ничего не хочет. Такой человек—наш враг. Комсомольцы должны привлекать его к позорному столбу, разоблачать перед всем народом. А если он неисправим, с ним нужно жестоко расправиться. Вот какую линию вы должны занять, товарищи комсомольцы.

Работа у комсомольцев большая, ответственная. Но, товарищи, если наша доблестная Красная Армия справляется с очень сильным противником, с противником, равного которому в мире нет, а наши воины гонят его на Запад и очищают советскую землю от фашистской тани, то я думаю, что вы захотите стать в уровень со своими бойцами, красноармейцами, командирами и политработниками. Вас не должна страшить ответственность и трудность, вы должны справиться с поставленными перед вами задачами.

Когда я говорю, что мы должны справиться с такими огромными задачами, то это значит, что мы должны хорошо и во-время посеять. Конечно, с севом можно справиться, если до августа сеять, но от такого посева вы урожая не получите. Нужно максимально использовать весеннее время и закончить сев в сроки, установленные агрономическими правилами.

Хороший сев обеспечит хороший урожай. Добьетесь вы этого, значит страна у нас будет с хлебом, с картофелем, с огородными культурами, со всем необходимым для того, чтобы обеспечить народ продуктами питания. Когда я говорю вы, я подразумеваю не только вас, комсомольцев, я имею в виду, что вы станете организаторами, увлечете за собой матерей, сестер, братьев, отцов, что вы силой личного примера, хорошей работой на полях будете увлекать за собой всех остальных колхозников.

Вот когда все это будет сделано, и когда мы вновь соберемся на совещание глубокой осенью, мы сумеем здесь сказать: мы, комсомольцы, свое слово сдержали, свой долг перед родиной выполнили.

(Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают).